Studentovo minimum — GNB — Elektricky proud v polovodicich, elektrolytech a plynech

26 Faradayovy zakony. VA charakteristika elektrolytu.

Pfi elektrolyze se na katodé VZDY vylu€uje ........ceceeeureunnece nebo .......crveeeveeeenene.

1. Faradayiv zakon

Hmotnostm ..., jepfimoumérna...................... Q, ktery prosel
elektrolytem.

m=A-Q = Alt

Doplnte nazvy veli¢in a jednotky

A— [A] =
|- [1]=
t— [t]=

2. Faradaylv zakon

Elektrochemicky ekvivalent A latky je pfimo imérny molarni hmotnosti latky M,, a nepfimo imérny
soucinu Faradayovy konstanty F a poctu elektronti z potiebnych k vylouceni jedné molekuly.

Formulujte na zakladé predchozi definice matematicky vztah pro A:

A=—

Latkova mnoistvi riznych latek vyloucéenych pfi elektrolyze tymzZ nabojem jsou chemicky ekvivalentni.

Doplnte nazvy velicin a jednotky

M, — [Mi] =
F — Faradayova konstanta F = Nj " € =...cceeeiieieenenneneeenncannnn [F]=
z- [z]=
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VA charakteristika elektrolytu

> Typ 1: nékteré elektrolyty, napf. dvé médéné elektrody ponofené do roztoku CuSO,, se chovaji
podle Ohmova zdkona — zdvislost proudu protékajiciho elektrolytem na napéti je linearni, jako u

kovového vodice —

Zakreslete linearni VA charakteristiku

VmA 15 +

> Typ 2: jiné elektrolyty, napt. uhlikové elektrody ponofené do kyseliny sirové, maji prabéh zavislosti
proudu na napéti nasledujici:

Zjistéte, co znamenaji nasledujici pojmy:

U, -
» pri¢inou vzniku napéti U, jsou déje probihajici na
elektrodach

elektricka dvojvrstva

> vznikd na rozhrani ..., - [OOSR

> je charakterizovana urditym elektromotorickym

» pfivzniku vice dvojvrstev na jedné elektrodé dojde
vlivem rdznych hodnot elektromotorickych napéti
téchto vrstev Kk ..........cceueeenuee.n. €lektrod a ke vzniku
tzv. polarizacniho napéti, které ma
.................................... SMEr nez je smér
elektromotorického napéti vnéjsiho zdroje

> vznik elektrické dvojvrstvy se vyuziva v galvanickych
¢lancich, napft. v tzv. suchém clanku:
katodu tVOFi .....cceecevrveiniccencineeen
ANOdU VO wovveveeeeeeecte et

elektrolytem je salmiak coz je chemicky .......ccooeveeeuerenns
. uhlikova tyéinka

depolarizator je tzv. burel, cozZ je chemicky ......ccccccuuue.e. (katoda)

elektromotorické napéti ¢lanku je cca .....ccceeevecveeenenne \Y | zinkové nadobka

Depolarizator reaguje se vznikajicim vodikem, vznika (anoda)

voda, kterd zabrafuje .....ccccvecieis e

elektrody | elektrolyt

I~ depolarizaror
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Alkalické ¢lanky
> nejedna se o alkalické akumulatory!!!
> clanek typu anoda: Zn, katoda: MnO, , ,
> lepsivlastnosti neZ suchy ¢lanek: : =5
g =
et -8
> elektrolyt: ..cccoeveeveveeiererenene | ;§
> nelze nabijet!!! .
akumulator
> galvanicky ¢lanek zaloZeny na polarizaci elektrod
> katodaianodaje tvorena ........eeeeceeecneeenen.
> elektrolytem J& ... e
» po ponoreni elektrod do kyseliny se jejich povrch pokryje vrstvou PbSO, (Siran .......ccceeeeveveecrenerenen )
> pred pouZitim akumulatoru je tfeba ho nejprve nabit
Nabijeni akumulatoru Olovény akumulator
Popiste slovné probihajici reakce:
Reakce: o
vybijeni
Pb +PbO, +2 H,SO, ” 2 PbSO, +2H,0
nabijeni

Pfi nabijeni se na katodé vylucuje

Pti reakci vznika i kyselina .................,

p
_Pb b+

€0Z Ma za nasledek ......c.ccovueineeeennee
hustotu elektrolytu.

Vybijeni akumulatoru

1 sada deskovych elektrod dava 2 V

Popiste slovné probihajici reakce:

PFi vybijeni hustota elektrolytu .......ccccceeveveennnes

Napéti jednoho ¢lanku je cca ............

akumulatoru je ........... Vv

Pb Pb

— napéti 6,12, 24 V podle poctu sad ®

weeeeeens V, @automobilova baterie se sklada ze ............ ¢lanka, takze napéti

» podle pouZitych elektrod kromé klasického olovéného akumulatoru vyuZivame dnes i dalsi typy:
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vyuzZiti akumulatord v praxi:

a)
b)
c)
d)

Kapacita akumulatoru

» udavame jivampérhodindch: A-h=....cccoceeinerenes C

» je uréena celkovym nabojem, ktery mlze dat akumulator pfi vybijeni
» PFf. NiMH monoclanek s tdajem 2700 predstavuje 2700 mA hodin, tedy je schopen dodavat
2700 mA po dobu jedné hodiny nebo adekvatni pomérovou ¢ast, napt. tedy 270 mA podobu 10

.................... mA po dobu 24 hodin

= pfi vypoctech pouzZivame ........cceeeevevecrernnnnnne umeérnost

Pr. Akumulator ma napéti 12 V a kapacitu 30 A-h. Jak dlouho miZzeme napajet 5 W Zarovku?

Zapis zadani:
U=

=5W
Kapacita 30 Ah
t=?(s)

Reseni:

1) Nejprve si zapisSeme vztah mezi napétim a vykonem: P =......ccccecevvvevvevenenen.

2) Ze vztahu vyjadfime .................... avypocitdame, Zze I = ....ccvveveeveveecreeens
3) Vime-li, Ze 30 A Ize odebirat po dobu 1 hodiny, pak .............. A lze odebirat po
dobu .........c....... hodin

Vysledek zkontrolujte podle tGlohy 114/2 a zjistéte o kolik se vas vypocet lisi od
autor( ucebnice.




